

EN PRO DE UNA RAZA

LA ORGÍA DE LOS APOSTÓLES

En casa de Cambó.

Rafael Carvajal se me acerca con una sonrisa que ilumina su rostro cetrino. «¡Vamos en busca de Cambó!»
«¡Vamos, amigo Carvajal!»
Pagamos el consumo de cerveza y avanzamos hacia la puerta del café. Ya en el umbral nos detiene la voz meliflua, vaga, pavorosa de Aurelio Ribalta. El gran poeta revolucionario de la «ortografía» quiere acompañarnos. Carvajal consiente. Ya nos tenemos cruzando los jardines donde se aburre D. Pedro Calderón de la Barca mirando, consternado, hacia el Teatro Español en el que tanto desahogado ilustre se perpetúa.
Carvajal nos hospita y nos zambiere.
«¡Vamos de prisa mis buenos amigos, que el gran Cambó no gusta de esperar.»
Apuramos el paso. Yo avizoro el semblante de Carvajal pretendiendo leer tras las cristales de sus quedados. ¡Oh, qué inaudito hombre este optimista candidato al acta de Mondoñedo!

Lo adoro. Rafael Carvajal tiene un alma nacida para la política rebelde, para la trágica tertulia cafetal, para las cotidianas revoluciones de la Puerta del Sol. Rafael Carvajal es un perfecto hombre de elecciones. Yo creo que a la puerta de un colegio electoral y con una estaca en la mano, se hallaría en su sitio.
Me lo presentaron no sé dónde, ni quién, ni por qué razón. Yo sólo sé que lo conozco. Carvajal es uno de esos hombres que surgen. Pues bien, un día surgió delante de mí. Habló. Lo aborrecí. Continué hablando, exponiendo sus planes políticos, zambiendo botellas y tazas sobre el mármol de los veladores, augurando un cambio absoluto en la faz de Galicia, proponiendo una revolución armada, crispándole los nervios con unas parafadas terribles acerca del nefasto caique y del infame muñidor. Y ha llegado un momento de contagio, de fraternidad, de conjunción. Lo digo sin reparo, lector amigo: creo en Carvajal; adoro a Carvajal.

«¿Qué hombre extraordinario, luminoso, pintoresco, mediterráneo, valiente! Su alma es un Vesubio en erupción sempiterna. Su verbo es lava que arroja. En su gesto hay toda la soberbia de una divinidad omnipotente. ¡Benditos los hombres de fe! Bienaventurados los hombres de corazón! ¡Los hombres de sentimientos, románticos, traviesos, ambiciosos! A un lado se vive, por que al menos tienen ruidos de catara y tráfago de ventisca.

Yo estoy casi seguro de su éxito electoral. Cuenta con muchas fuerzas. Una figura hidalga; un rostro avellanado, trágico y espectral, como un faraón recién extraído del fondo de una pirámide; un espíritu diabólico, enredador y pendenciero; y quinientos mil pesetas falsas.
«¿Falsas? Como el alma de Judas Iscariote.»
La historia es admirable. Carvajal estaba decidido a ser diputado por Mondoñedo. Era una bella aspiración humana y risueña a la que nadie sino su continente podía oponerse. Pero todos temíamos un fracaso. Como se le había comulgado el candidato para pagar el vino, sólo el vino que habrían de trasegar sus electores. Y he aquí que un día llega Carvajal, se desbrocha la americana, extrae la cartera y ostenta un cheque del Crédito Lyónés a su nombre.
«¿Tres mil duros?»
«En aquel instante crítico vi a Carvajal presidiendo la Cámara.

Después ha resultado una broma. ¡Bah, cosa fácil! Un buen amigo acudido que extiende un cheque de mentijillas. Carvajal nos explicó luego la aventura, con tanta gracia y sentido. Pero el efecto, la sensación no se la da la mita en la vida y las tres cuartas partes en el éxito es pura y simplemente sensación.
Así, pues, voy creyendo en el acta y en todo lo que este mago medite.
Pero de pronto se detiene Carvajal para hacer un gesto: «¡Aquí!»
«¡Ah, la casa de Cambó!»

Cambó, Ventosa y Compañía.
Estamos en la calle de las Huertas, muy cerca de la plaza del Ángel, en un rincón alegre y tranquilo. El edificio es pequeño, un poco pestilente. La escalera es espiral, estrecha y sórdida. Hay una puerta. Llamamos. A los pocos instantes aparece una mujer sencilla, de cabellera gris y aire puzgado.
«¿Está el Sr. Cambó?»
«Ha dicho que esperen un instante.»
Atravesamos un desmantelado pasillo y entramos en una habitación vulgar, de hospedería barata. Las paredes están cubiertas por un papel idéntico al que se emplea para forrar los bañes. Del techo pende un aparato eléctrico ramplón. Hay unas sillitas, una mesa y unos estantes llenos de libros.
«Yo me quedo perplejo y pregunto: «¿Pero vive aquí Cambó?»
Carvajal ríe y añade:
«Este pisito lo tienen tomado cinco solidarios a quienes cuida y asiste un matrimonio. Estos solidarios son Cambó, Ventosa, Puig y Cadafalch, Beltrán y Musitu y el marqués de Camps. Impresionado por la sobriedad insolita de estos hombres estupefactos que en plena gloria viven como estudiantes, permanezco mudo.
De pronto se oye sonar en el timbre. Entre nosotros se inicia un movimiento de expectación. Ribalta se pone un poco pálido. Carvajal hace gestos nerviosos. Se escuchan ruidos de pasos. Se abre chirriando el apartamento. Entra un hombre pálido, desvaído, barbudo, aguilucho, huraño, cuya cabeza echada hacia atrás, sobre los hombros rectos le da un empuje de altanería.
«Cambó nos alarga sus dedos huesudos como garfios, en un ademán violento. Después se vuelve hacia el pasillo y grita:
«¡Ventosa!»
No se trata, por fortuna, de un repentino mal que reclame el auxilio de la farmacopea, sino de un diputado solidario.
«¿Desde luego suena una voz que dice:
«¿Qué voces?»
«¿Qué yingues?»
«¡Vach!»
Y, sorridente, epicórico, sonrosado, con unos ojos azules, limpios y bondadosos, y una sonrisa hechicera, llega Ventosa, vestido con el traje de los señores.

Sin preámbulos, Ventosa, cada cual nuestro sombrero y salinos a la calle. Ribalta se ha emparejado con Cambó. El poeta gallego habla lento y sentencioso, rodeándose, dándose cuenta de su placer, de su ventura. El político catalán parpadea insistientemente y agarra los dedos nerviosos como un ajusticiado.
La conversación, esta ilustre mujer, buena, sencilla, conciliadora, amable, preside la mesa. A su diestra está Cambó. A su siniestra, Ventosa. Luego viene la huésped, Basilio Álvarez, Prudencio Canitrol, Antonio Suárez de Puga, Aurelio Ribalta, Salvador Cánovas Ceryantes, Rafael Carvajal... La cena transcurre lentamente. Sofia y Cambó dicen cosas sutiles en un cuchicheo trivial, murmurando. Ventosa, como frías, elevando el pollo. Basilio dice a veces una frase escuálida soberana. Puga se burla de un señor que le ha dicho que sabe a hidalgos el salsichón. Cánovas dice en ocasiones un chiste delicioso, glosando el almuerzo con una ingenuidad paradisiaca, estallando de gozo, poniéndose encarnado y fastuoso como un clavel reventón. Canitrol, empalagado, conserva junto a las aceitunas una actitud de enojo. Allí los señores hablan de cosas importantes, truculentas, Carvajal y Ribalta.

Llega el Champana. Llegan los postres. Hay un momento de indecisión, en el que se barrunta el inmediato discurso que todos tienen preparado, pero que nadie se decide a espetar en las avanzadas.
De improviso resuena un aplauso cerrado. Don Alfredo Vicenti, el maestro de periodistas, con su aire señoril, hidalgo, ha entrado por la puerta. Un aire de autoridad parece haber entrado con él.

Los discursos.
«Será preciso ir enumerando palabra por palabra cuanto dijeron los oradores?»
Los discursos fueron muchos pero de ellos sólo dos los fueron totalmente. El de Vicenti y el de Cambó.

Ribalta, poeta sentimental, ingenuo, dijo unas palabras gallegas llenas de armonía, con música de regatos y perfume de flores. Basilio Álvarez, sacerdote, gentil, violento, hizo un discurso fuerte, lleno de luminarias deslumbradoras y de arrebatos electrizantes. Suárez de Puga, hidalgo y sereno, añadió alguna frase aguda y sarcástica. Ventosa con sus claros ojos de buen muchacho se mantuvo dentro de la ecuanimidad, de la razón, del equilibrio.
También hablaron Vicenti y Cambó.
La escena tuvo algo de trágico. Yo sentí palpar la emoción hecha carne. Las palabras solemnes, frías, doctas, de aquellos hombres, se metían en mi cerebro con la fuerza de lo impetuoso y de lo dominador.
Uno, Vicenti, hablaba del regionalismo gallego en el momento. Otro, Cambó, hablaba del regionalismo catalán en auges. El primero tenía en su voz, en su ademán, el prestigio de lo apostólico, de lo que vive por un ideal acaso realizable muy a la larga, tal vez no realizable nunca. El segundo tenía la rotundidad de lo que vive en pleno éxito, de lo que ha madurado con feracidad feroz. Parecía separarles algo, pero en el fondo los dos convenían en lo mismo. La libertad del ciudadano y de la tierra. Las palabras de ambos eran serenas, como salidas de una pena para formar un caudal limpio y transparente en cuyo fondo se veía la sinceridad y la honradez. Gallego y catalán decían sus razones y sus ideales. El catalán con la firmeza del victorioso. El gallego con la solemidad del luchador. Sus voces, que pedían la vuelta a lo antiguo, la reintegración regionalista a una patria diversa y una, aborigen y europea; sus voces que pedían el aniquilamiento del arteificio oficial que en Mañra tiene su más egregio detractor; sus voces que pedían libertad para esclavos y pan para trabajadores, me han producido una emoción honrada y varonil, cuán diferente a la que suelen producir los oradores huecos de plazuela y banquete!

¿Qué sé yo? Acaso esos ideales de hacer patria y hombres libres sea los más románticos y por lo mismo los que yo, algo poeta, puedo sentir en el fondo de mi espíritu. ¿Qué sé yo? Acaso fue la magia de Cambó y de Vicenti. Acaso fue tan sólo mi juventud, y ¿por qué no acaso fueron el dorado Champana y el negro Valdepeñas, pero es el caso que, evocados, sentí brotar en mi corazón una cierta llamarada efusiva que se subía a mi garganta con la ceguedad de lo épico.

Conclusion.
En resumen, ¿vence Carvajal? ¿darán luego sus prodigiosos quinientos mil pesetas? ¿será al fin diputado por Mondoñedo?
Si el buen labriego que ara la tierra cree en su eficacia, bienvenido sea.
Pero me temo que el buen labriego seguirá resignado como siempre, caminando detrás de su yunta, convencido de que la verdad se encuentra más allá o más acá de la política, pero rara vez en las candidaturas y en los cheques.

LUIS ANTÓN DEL OLMET.
Madrid, Abril, 1910.

De Sociedad

En el Consulado inglés hubo ayer una animadísima reunión, a la cual concurrió lo más distinguido de la sociedad coruñesa.
Los señores de Medhurst hicieron muy amablemente los honores a sus visitantes, obsequiándolos con un espléndido té.
Ha sido pedida la mano de la bella señorita Cándida Hervada, para el joven comerciante de esta plaza D. Enrique Miranda.

El próximo día 23 saldrán para la Habana en el vapor *La Champaña*, con objeto de pasar allí una corta temporada, los señores de Carrero (don Reinaldo).

NOTAS DE SPORT
El Real Club Coruña celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo, en el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán, para tratar de la conveniencia de poseer un local social y elegir vicepresidente y vocal segundo, cargos que se hallan vacantes.
La junta directiva de la entusiasta sociedad ha nombrado comisiones encargadas de gestionar el aumento de socios, a fin de ensanchar sus actividades, inspiradas en la educación deportiva, cultivando además aquellos ejercicios que no son practicables al aire libre.

Proyecta el Real Club Coruña la celebración de un concurso internacional de *foot-ball* para el próximo mes de Agosto, con una copa del Rey don Alfonso y 1.000 pesetas como primer premio, y 500 pesetas como segundo premio, además de las correspondientes medallas.
Para que dicho festival tenga la mayor importancia el distinguido club de recabar el concurso de los equipos de Bilbao, Toulouse, Irún, Oporto, Marsella, Vigo y Madrid.
El cronista *Rugby*, que publica en *La Concordia*, de Vigo, sus crónicas informativas de *foot-ball*, cree excelente la idea del Real Club Coruña, pero la juzga irrealizable porque los clubs franceses y portugueses no juegan en verano, circunstancia que les impedirá tomar parte en el concurso coruñés, si éste se celebra en Agosto.
Dice además, en justificación de sus impresionadas pesimismo, que el Real Club Fortuna de Vigo podría hacer dos años más bases para llevar a cabo un concurso internacional, donando premios importantes y desprendiéndose de la copa, si fuese vencido, y en efecto, no concurre nadie.
Las manifestaciones de *Rugby* responden en cierto modo a la realidad de las cosas. Y es que —dijámoslo con franqueza— los clubs de *foot-ball* de Galicia y de España tienen grandes entusiasmos para acudir a todos los campeonatos, pero les falta colectivamente lo que es base indispensable para esas excursiones que exigen gastos importantes.
Tócos son los clubs que están en condiciones económicas de poder invertir los fondos de que disponen en viajes cuyo resultado pecuniario es siempre dudoso por las contingencias que toda marcha ofrece para el éxito.
Y como los entusiasmos y los deseos no suelen estar en relación con los recursos, de ahí que algunos clubs de *foot-ball* se vean obligados, aún contra su voluntad, a prescindir de excursiones que pudieran poner en peligro su existencia.
Para salvar estas dificultades y para que el proyectado concurso internacional resulte brillante, el *Coruña* hará sin duda cuanto sea necesario.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

NOTA DEL DIA
MAÑANA SE SORTEA

En vísperas estamos ya de la aparición del famoso cometa político, tan esperado, discutido y asendereado desde Octubre acá, el mismo que hizo perecer al Gobierno anterior y que al actual estivo a punto de costarle tan caro. Según lo que ha dicho ayer el presidente del Consejo, esta mañana firmará el Rey el asado decreto y las Cortes de Mañra quedarán disueltas. Ya era tiempo, cuando hace medio año que los liberales están en el Poder.

La importancia de la noticia y del caso quitará relieve a cuanto por ahí ocurre digno de comentario. Ni siquiera los pleitos encendidos de los republicanos, divididos y encarnizados en forma tal que parece probable que España presencia ahora el espectáculo de ver dos candidaturas republicanas luchando en Madrid por los sufragios; ni el desamparo de Galdós, el grande y glorioso Galdós, padre de nuestras letras, a quien una atracción irresistible lleva a esas cosas, robando tiempo a sus tareas literarias, sin parar mientes en que él, como escritor es un águila, como diputado es un perche de los más caracterizados; sin otra finalidad que la de sentarse y levantarse cuando se lo manda Soñino, y al que parece que ahora quieren dar esquinazo sus correligionarios; ni el problema planteado en Madrid por la continua inmigración de obreros provinciales, contra la cual, con más cuidado de sí mismos que de la lógica, protestan los trabajadores coruñeses en la Casa del Pueblo estableciendo un proteccionismo interior para el trabajo; ni siquiera esas divertidísimas declaraciones de Canalejas acerca de los aleales que son al mismo tiempo liberales y conservadores y siempre ineficaces —paño del cual, en punto a alcaldes, caique y a los diputados provinciales, tenemos nosotros por acá un muestrario completo, con los precios marcados— nada de eso, en suma, puede robar su sensación al decorado anunciado.

A partir de él, la política entra en otra fase; la segunda; más activa si se quiere y emocionante, pero de intriga mil veces menos intensa que este primer período durante el cual todas las ambiciones y los intereses están puestos en batalla.
Coruñés el decreto nacieron unas Cortes liberales que ojalá sean largas y eficaces para la reconstitución nacional. Pero muera aparte, las conservadoras, de las cuales, lunares aparte, cabe decir en justicia que en pocas se habrá hecho en España labor parlamentaria tan intensa y tan radical como la por ellas realizada.

LA HUELGA DE ESTIBADORES
LOS ÚLTIMOS SUCESOS

Como ayer llovió todo el día de una manera escandalosa, los muelles estuvieron desiertos de huelguistas y curiosos.
Los vapores *Aurora*, *Juanita* y *Cantabria* continuaron las operaciones de descarga en los muelles cuando la lluvia lo permitió.
El capitán del *Aurora* siguió encargado de la basculación por la negativa de los tripulantes a trabajar en tierra.
El día transcurrió tranquilamente sin que ocurriese el más ligero incidente.
En los muelles vigilaron, protegiendo las faenas, varios guardias de seguridad y algunos agentes de policía.
El torpedero número 1 continúa en el puerto y sus marineros cumpliendo servicio de guardia a inmediaciones de los barcos boycooteados.
Ayer fondearon en bahía los vapores *Albarado*, que procede de Avilés, y *Cabo Creus*, llegado de Bilbao y Ferrol. Traen los dos carga general, pero ni atracaron al muro ni realizaron operación alguna.
Harán la descarga en gabarras o en los muelles tan pronto queo espacio libre para atracar.

De la agresión de que fué víctima el carretero José Fernández Castro, alias *Café*, se habló ayer muchísimo en la población, condenándose el hecho unánimemente.
El herido sigue en estado gravísimo, confesado y sacramentado. Los médicos del Hospital, que le asisten cuidadosamente, desconfían de salvarlo.
El agresor José Rodríguez y Rodríguez, alias *Ducha*, continúa negando el hecho que se le imputa. Y ya que de este sujeto hablamos debemos aclarar que en la penitencia en que hace años tomó parte no fué el marinero conocido por el *Toquí* el que perdió la vida, sino otro apodado *Vicheña*; *Toquí* vive y está fuerte y robusto, según pudimos comprobar ayer en esta casa a donde vino a pedir que rectificásemos esta confusión de alias.

Ayer fueron detenidos por la policía Alejandro Rilo Rodríguez, alias *Hortelán*, Rogelio Muñoz Casal y Francisco Somoza Patiño, a quienes se tiene por principales instigadores y cabecillas del movimiento realizado el lunes contra el vapor *Aurora* y sus tripulantes.
A Somoza le acusa también el guardia de seguridad Benito Roca de haber sido el que el mismo día le arrojó la piedra que lo lesionó en la nariz cuando presenciaba la descarga del citado vapor.
Los tres detenidos niegan haber tenido participación en la revuelta y Somoza especialmente niega que haya agredido al guardia Roca.
Después de declarar en el Juzgado ingresaron en la cárcel.

En este establecimiento continúan Ernesto Mosquera, sujeto a sumario por amenazas e insultos a dos agentes de policía, y José María Freja, a quien también se sigue sumario por atentado a dos guardias de seguridad.
Actualmente se tramitan por el Juzgado de instrucción cuatro causas, por consecuencia de los sucesos desarrollados con motivo de la descarga de buques de Gijón: las dos citadas, contra Mosquera y Freja; otra contra el *Ducha* por el disparo que ocasionó la grave lesión que sufre José Fernández Castro, y otra contra el mismo, por desacato y amenazas a unos agentes de vigilancia el primer día de los sucesos.
En todos estos sumarios declararon ayer numerosos guardias y agentes de orden público y hoy lo harán muchos otros y algunos estibadores.

EL FERROL
Abrió, 13.
El joven Ramiro Lago.
Ayer ha sido reconocido en el Hospital militar, sometido a los Rayos X, el joven Ramiro Lago, herido de un balazo en el pecho por uno de los esquirols que trabajaban en las obras hidráulicas del Arsenal.
Puede apreciarse que el proyectil lo tiene alojado entre el corazón y un pulmón.
Los médicos le recomendaron el descanso.

Juicios por Jurados.
El sábado próximo se verá ante el Tribunal del Jurado la causa instruida en el Juzgado de Puentedeume contra Manuel Lamas y Antonio Porto, por el delito de robo en la casa del vecino del Seño D. Ernesto Esperante.
Defenderán a los procesados los Sres. Lafuente y Estripol.

La huelga de descargadores.
Los cargadores del muelle se negaron a alijar la carga de carbón que para uno de los depósitos flotantes condujo de Asturias el vapor *Josefa*.

Los tripulantes del citado buque víronse precisados a descargar dicho combustible frente a los almacenes del muelle.
El *Josefa* zarpó ayer para Puentedeume, en donde cargará de pinos para Asturias.

La huelga del dique.
Los huelguistas de las obras del dique continúan reuniéndose en el «Centro Obrero» y muchos recorren las calles en actitud pacífica.
El orden es completo. Ayer sólo acudieron a trabajar los dos esquirols, que lo vienen haciendo desde el primer día, sin ser molestados por los huelguistas.

Varias noticias.
Uno de estos días terminarán las obras que se le ejecutan en el dique del Arsenal al torpedero *Prosperina*.
Ayer giró una visita de inspección al cañero *Hernán Cortés*, el comandante general del Apostadero.
La comisión de Hacienda del Ayuntamiento se reunió ayer para estudiar el aumento de sueldo a los empleados municipales.

EL CORRESPONSAL.

INTERESES GALLEGOS
SOCIEDAD DE VINICULTORES

El incremento que ha tomado la falsificación de vinos en Galicia ha hecho pensar a un periódico orense en la necesidad de constituir una Asociación que persiga sin descanso y sin contemplaciones a los que se dedican a la adulteración con perjuicio notorio del público.
Todos los agricultores y consumidores de las cuatro provincias gallegas, podrán figurar en la nueva Asociación, cuyos fines interesan por igual a cosecheros y comerciantes de buena fe.
Según las bases proyectadas, cada socio contribuirá con la cuota de veinticinco céntimos mensuales, y las sumas que se recauden irán depositándose en el Banco de España para invertirlas en su día en el sostenimiento de cuatro químicos que residirán en la Coruña, Lugo, Vigo y Orense, y que serán nombrados por el Gobierno.
Si el número de socios aumentase y las cuotas que se recauden lo permitiesen, se aumentarían también los químicos hasta conseguir que los haya en Pontevedra, Santiago y Ferrol.
Habrá una junta de Gobierno que tendrá su residencia en Orense y que estará formada por un presidente y veinticuatro vocales. Esta junta estará encargada de recabar del Gobierno que los químicos pagados por la Sociedad tengan atribuciones para entrar en las bodegas y expendieros de vinos y precintar las vasijas cuyo contenido les ofrezca dudas mientras no se practica el correspondiente análisis en el laboratorio que debe instalarse en Orense.

Todos los socios podrán denunciar las falsificaciones que tengan noticia o sospecha, si bien deberán hacerlo en secreto para que el denunciante nunca pueda saber quien fué el denunciante.
Si el espíritu de solidaridad estuviese verdaderamente arraigado en Galicia, mucho podría esa proyectada Asociación contribuir a evitar las escandalosas falsificaciones de los vinos que perjudican a los cosecheros y constituyen un fraude para el público.

VIAJEROS
En automóvil salió ayer para Corcubión el propietario D. Paulino Rodríguez con su señora.
Regresó de Vigo nuestro querido amigo don Lázaro Pan.
Habrá un viaje en la Coruña el acudado propietario de Orosco D. Jesús Varela Abella.
Regresó a Santiago el catedrático D. Eduardo Vilariño Magdalena.
Regresaron ayer a sus respectivos pueblos los diputados provinciales D. Celestino Amigo y D. Román García Noya.
Está en la Coruña el secretario del Ayuntamiento de Orosco D. Eduardo Rodríguez Losada.

EL PUERTO
BARCOS ENTRADOS.—Vapores *Cabo Creus*, de Bilbao y Ferrol; *Albarado*, de Hamburgo y Avilés, con carga general; *Venus*, de Vigo y Muros, y *Villano*, de Ferrol, con sus equipos, y goleta *Nuevo Julán*, de Zumaya, con cemento.
Vapores salidos.—Vapor *Cantabria*, para Villagarcía, con carga general, y goleta *Nuevo Julia*, para Vigo, con cemento.

VIAJEROS Y CARGA.—Desembarcaron en nuestro puerto, del vapor *Cabo Creus*, los pasajeros don Carlos Fresher y D. Emilio Buisereu, procedente de Bilbao.
El mismo buque alijó para el comercio de esta plaza varias partidas de azúcar, papel, hierro, vino, licores, alambre y garbanos.
La carga que en nuestro puerto dejó el vapor *Albarado* consiste en 64 bultos de ferretería, 25 bultos de alquitran, 68 bultos de quincalla, 8 bultos de maquinaria, 25 de productos vegetales, 15 sacos de café, 45 cajas de almidón, 9 de galletas, 124 de jabón y 150 postes telegráficos.
El vapor alemán *Cap Roca*, que salió de este puerto el día 23 de Marzo, llegó sin novedad a Buenos Aires el día 11 de Abril, invirtiendo en el viaje 19 días.

Los apuñaladores de mujeres
No hace mucho tiempo se comentaba en estas columnas que el Jurado hubiese echado a la calle a un sujeto que había tratado de despachar a su novia para el otro barrio de una puñalada traquera.
La impunidad de este hecho ha dado pronto sus frutos.
Ayer se repitió el repugnante suceso de ser herida una desgraciada por la mano torpe y criminal de su amante.
Motivo? Cualquiera: el derecho que cree tener el macho sobre la hembra para someterla a su capricho.
Ocurrió el suceso en la Rúa Alta. Una joven de vida alegre llamada Alvinia González Pérez, alias la *Cubana*, se tropezó con su novio Alvaro Sánchez, un muchacho de 19 años que está empleado como mozo en una tienda, y sin que se sepa por qué, éste sacó una navaja y ¡zas! le cruzó la cara con ella pintándole un *chirio* en la mejilla izquierda.
Realizada la hazaña, el héroe huyó como un valiente, mientras su novia quedaba allí desangrándose.
Esta fué auxiliada por algunas personas y conducida a un guardia a la Casa de Socorro, donde le hicieron la primera cura.
Ante este nuevo hecho sólo se nos ocurre reproducir el siguiente párrafo de un cronista madrileño comentando un acto semejante:
«Es preciso que esto termine. Es preciso que todos los ciudadanos, que un día u otro pueden ser llamados a formar parte del Tribunal popular, se convenzan de que esos seres cobardes y sanguinarios son bestias, dañinas, sin honras, a las que hay que perseguir sin compasión. Han de penetrarse bien de que una mal entendida benevolencia, para juzgar no producen otro efecto que el de aumentar la larga lista de estos malditos. Ya que sus crueles instintos no les impiden derramar la sangre inocente de una infeliz mujer que ningún mal les hizo, es preciso que les detenga el rigor con que se castiguen tan bárbaros delitos.»

EN EL AYUNTAMIENTO
LA SESION DE AYER

Abrióse a las seis de la tarde, bajo la presidencia del alcalde Sr. Folla.
Después de leída y aprobada el acta de la anterior, adoptáronse los acuerdos siguientes:
Quedar enterada la Corporación del real decreto autorizando al Ayuntamiento para crear y emitir un signo de crédito denominado «Cédulas para expropiaciones y obras del Ensanche de la Coruña».
Satisfacer al contratista de las obras de construcción de la nueva Casa Consistorial el importe del séptimo plazo de las realizadas en la cuarta sección, que ascienden a 20.000 pesetas.
Aprobar el proyecto y presupuesto para la construcción de un retrete en el Cementerio Católico.
Aprobar la valoración hecha por el arquitecto para la expropiación de la casa número 28 de la calle de Santa María, pagándose 3.062 pesetas con cargo al presupuesto próximo y 2.500 en el año 1912.

Autorizar a D. Ramón Manlián Figueroa para cerrar con formales de fachada el terreno y solares números 41 y 42 del Campo de Marte y a don Félix López Retuerto para sustituir por un escarpante una de las puertas de la casa número 37 de la calle de San Andrés.
Aceptar en parte los reparos formulados por D. Honorina Peña Alvarellos, a la cuantía y forma de pago del impuesto de la expropiación de la casa núm. 1 de la calle de la Amargura.
Aprobar varias cuentas por diferentes conceptos.

Ruegos y preguntas.
El Sr. Piñeiro pregunta por qué se ha prescindido de la ceremonia de la bendición del nuevo mercado.
Explicábase el alcalde diciendo que ya se hizo cuando la colocación de la primera piedra.
Pide luego el Sr. Piñeiro que se castigue a los consumidores autores del atropello cometido ayer en Riazor, suceso del cual dimos cuenta en nuestro número anterior.
Adhiere a esta petición el Sr. Alvarez Romero.
El Sr. Martín pide que se reproduzcan las ordenes para la limpieza de la acera de la Plaza de Orense.
El Sr. Pazos ocupase de la mortalidad de soldados en el cuartel del Príncipe Alfonso, que desde hace días alcanza alarmantes proporciones.
A todos ellos contesta el alcalde ofreciendo tener en cuenta sus ruegos, y respecto al crecido número de defunciones que se registran en dicho cuartel, dice que son motivadas por la meningitis.
Levántase la sesión.

COMUNICADO
LA MATANZA DE NIÑOS
Sr. Director de EL NOROESTE.
Santiago, 12 de Abril de 1910.
Distinguido señor mío y amigo: Ruego a V. que tenga la bondad de ordenar la inserción en EL NOROESTE de las cuartillas que son adjuntas.
Por tan señalado favor quedará a V. muy reconocido su afmo. s. s., q. b. s. m.

MIGUEL GIL CASARES
Con el alarmante epígrafe de «Matanza de niños» refiere EL NOROESTE de hoy, que según oficio del médico municipal de Buján (Ordnes) don Francisco Tuñez, a la Comisión provincial, es grande la mortalidad de niños entregados para lactar a las amas externas, no sólo por la falta de recursos de las nodrizas y por la miseria orgánica que es consecuencia, sino porque algunas amas externas encargarán simultáneamente de dos ó tres crios.
Como quiera que los niños incluseros entregados a las nodrizas externas de Buján salen de esta Casa-Cuna de Santiago, cuya dirección facultativa me está encomendada, y como yo soy responsable de la entrega, que no se hace sino con mi visto bueno, me considero en la obligación de hacer públicas las explicaciones que siguen.
Las «amas externas» que solicitan niños para lactar mediante una modesta retribución, no son, en su mayoría, de primera clase. A muchas de ellas se les han muerto sus niños al nacer ó en los primeros meses de lactancia. Otras tienen leche tibia, de más de tres meses, han destetado sus niños, y movidas por la necesidad de la necesidad, pretenden prolongar la lactancia, es preciso hacer un diagnóstico retrospectivo de las causas que originaron la muerte de sus niños: sífilis hereditaria, atrofia infantil por debilidad congénita ó por falta de cuidados; enfermedades infecciosas cuyos gérmenes acaso existían todavía en el domicilio de la nodriza, etc. En cualquiera de estas circunstancias, no debe darse el niño, y sin embargo, el problema no es fácil de resolver, pues los únicos datos que tengo para formar juicio son el párrafo de certificación del médico municipal (casi siempre incompleta ó ambigua) y el examen de la nodriza, unido a las encuestas, a menudo inexactas ó falsas, que ésta suministra.
Si afirmo que tanto la muy distinguida y celosa hermana de la caridad encargada de la Inclusa, Sor Juana Veremunda, como yo, sometemos a las nodrizas a un insistente y tan expresivo interrogatorio, como el juez al interrogar a un presunto criminal, no exagero nada. Y a pesar de ello, muchas, pero muchas veces, damos el niño con cierta desconianza; pero lo damos por los motivos que ya a mí expone.

La Casa-Cuna de Santiago constituiría un verdadero «matadero de niños» si éstos se acumulasen ó permaneciesen allí mucho tiempo. Fijese el lector en que la Inclusa está emplazada en un piso entresuelo del Hospital; muchas de sus dependencias son tan miserables, que la realidad supera a cuanto yo pudiera decir. En la sala donde los niños permanecen jamás entra el sol. Las nodrizas internas son pocas; no quieren ingresar por encontrar exigua su retribución (2250 pesetas mensuales), ante el desgaste que supone criar uno ó dos niños, y el riesgo posible de casi inevitable de adquirir la sífilis al biberón del pezón. No he de hablar de si la asignación que se les da para sus gastos es suficiente; que la Inclusa tiene para su lactancia con biberón es de primera, segunda ó tercera clase, etc. Lo que sí he de decir, es que gracias a donativos anónimos de personas caritativas, posee la Inclusa un buen aparato de esterilización de la leche y he podido realizar una obra costosa, que transformó una cueva inmundicia de la planta baja, en un salón relativamente higiénico, y a lo menos, limpio y espacioso.

En estas circunstancias, digásemos si yo puedo y debo ser muy exigente en el reconocimiento de las nodrizas externas. Aunque las condiciones de éstas no la sean muy buenas, con tal de que sean malas, pienso siempre que los niños que ellas lleven (uno por nodriza) podrán gozar del aire puro y de la luz del sol, y que no ha de faltarles el confío de las amas, que tal confianza pudiera ser venturosa para ellos, si en su codicia, que ha de moverlos a cuidar bien los niños, para que vivan y la Diputación les pague sus desvelos.

Fuera de la Inclusa, el cura párroco, el alcalde, el médico municipal, el maestro, los vecinos de la aldea, todos tienen obligación moral de cuidar de esos niños incluseros, de ser sus tutores. La mía, mi obligación, creo saber cumplirla con celo, sin estimulo de nadie. Bien sé yo que no ha sido tal propósito el que animó en su denuncia al médico de Buján Sr. Tuñez, que es mi amigo; pero conviene no dejar lugar a dudas. Y por si al-

guna quedara en las oficinas de la Diputación provincial...

MIGUEL GIL CASARES

NOTICIAS MILITARES

ASCENSOS.—A teniente coronel, el comandante de la guardia civil...

EL CLIMA

Datos locales. Presión barométrica observada a las tres de la tarde...

Telegramas de la costa

SAN SEBASTIÁN 13 (12'10 h.) Barómetro 750.2. Termómetro 15.2. Mínima 13.2.

Como ustedes verán, salimos de Guatemala para entrar en Guatepeor...

LA PESCA

Ayer llegaron al puerto los vapores del «bou Segundo, Reina Victoria, General Gordon y Boadicea».

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 13 de Abril de 1910.

dez y otro, por sustracción de efectos. Licenciado Astansolo.

NOTICIAS.—Ha sido nombrado Juez de primera instancia de Becerreá D. Antonio Iglesias Fraga.

Se ha posesionado de la Escribanía del Juzgado de Orense, el actuario D. Ricardo Morais Arines.

Volvió a encargarse de la jurisdicción, después de hacer uso de quince días de licencia, el Juez de primera instancia de Verín D. Ursicino Gómez de Corbajo.

Crónica local

Se ha señalado el día 14 del próximo mes de Mayo para la subasta de las obras de los trozos 1.º, 2.º y 3.º de la sección de Puente Ulla a Padrón.

Mañana enviará la sección de Estadística de esta provincia a las Juntas municipales del Censo electoral las listas de electores que deben ser incluidos y excluidos del Censo...

El Ayuntamiento de Betanzos anuncia a concurso la plaza de director de la academia y banda de música municipal, dotada con el sueldo de 999 pesetas al año y 273.95 para casa habitación.

Al Juzgado de Carballo ha sido denunciado José María Souto, de Villa Rodis, por haber golpeado a Teresa Suárez Souto, causándole una contusión en la cabeza.

La sociedad de cocineros y camareros marítimos La Cosmopolita prepara para el domingo próximo un mitin público con objeto de pedir una amnistía para los procesados por los sucesos de la semana trágica de Barcelona...

Está vacante la escuela elemental completa mixta de Restande, en el Ayuntamiento de Trazo, dotada con el sueldo anual de 31250 pesetas.

Solicitaron puestos para la venta de hortalizas en el nuevo mercado de la plaza de Lugo, Carmen Campelo y Manuel Pardiñas.

El jefe de obras públicas denunció ayer a la Alcaldía un mercado que existe en la traviesa de Monelos con el cual se obstruye la vía pública.

Transcribió ayer el gobernador civil al alcalde un oficio del director general de Administración reclamando un ejemplar del proyecto de ensanche de esta ciudad para un congreso de Administración que ha de celebrarse en Bruselas.

Falleció ayer en esta ciudad nuestro estimado convecino D. José Mosquera Iglesias, persona que gozaba en la población de muchas simpatías por su honorabilidad y por su bondad de carácter.

A la apreciable familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaba de experimentar.

La neurastenia y enfermedades nerviosas, histérico, etc., se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Rosa Temprano Caridad y María Rodríguez Pallás rieron ayer tarde en la calle del Tren y la segunda dió a la primera un empujón haciéndola caer al suelo y causándole erosiones en el labio superior.

Anteanoche a las diez, en un despacho de pan que Ramón López tiene en la casa núm. 3 de la calle de San Juan, penetraron Melchor Corral Espantoso y otro sujeto desconocido é insultaron a Ramón y a su mujer Carmen Pérez, y el desconocido trató además de herir á ésta con una navaja, interponiéndose la niña Carolina López Pérez, que recibió un corte en la mano derecha.

Cuando acudió un guardia municipal á la panadería ya los agresores habían huido.

María Faure Gómez, domiciliada en la calle de Santa María número 6, denunció anteanoche a un sereno que a las diez y media le habían roto unos sujetos que pasaron por allí, cuatro cristales de una ventana. No se pudo comprobar si la denuncia era cierta.

Hubo ayer mercado de cereales en el Campó de la Leña, cotizándose á 4 pesetas el ferrado de maíz y á 6.50 el de habichuelas blancas.

MÚTUA MERCANTIL CORUÑESA

La Directiva de esta Sociedad convoca á Junta General que tendrá lugar hoy, jueves 14, á las cuatro de la tarde, en el salón de fiestas de la sociedad de recreo La Gran Peña, calle de la Galera, 43, primero.

PABELLÓN LINO

HOY, JUEVES, 14 DE ABRIL DE 1910. DÍA DE MODA. A las siete. Sección vermonth. GRAN CONCIERTO. POR EL NOTABLE QUINTETO COSMOPOLITA. HERMOSAS Y NOTABLES PELICULAS. PRECIOS. PREFERENCIA, 50 CTS. GENERAL, 25 CTS. Sesiones de hora en hora hasta las DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE que comenzará la última sesión.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista.

Policlínica Lastres.—Consulta general de 9 á 12 y de 3 á 6. Especialidades: Secretas, Piel, Electrocidad y Rayos X.—Plaza de Lugo, número 21, primero.

Viuda de H. Hervada, Real 14 Piedras para molinos.

Peluquería de González.—REAL, 9, principal.

Viuda de Otero. Real, 63.—Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

LLOYD NORTE ALEMAN DE BREMEN

El magnífico vapor NORDERNEY saldrá de la Coruña para la Habana directamente el día 20 de Abril, admitiendo pasajeros de cámara y de tercera clase.

PRECIOS DE PASAJE PARA HABANA. Cámara. Pesetas 425 y Pesetas 16 de impuestos. Tercera. 195 y 12. Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril, pesetas 245 (incluido todos los impuestos).

Para más informes, dirigirse á Pablo Meyer y C.ª, Plaza de Mina, 1.—La Coruña.

Telegramas

De política. Ascensos y recompensas.

Mañana se firmarán los ascensos al generalato y la propuesta de recompensas á los jefes y oficiales por los servicios prestados en los convoyes de Agosto y Septiembre á la segunda caseta y Sidi Amet el Hach. Es numerosísima.

El indulto de Macías. El Radical dice que en vista de que Macías creía improcedente la petición de indulto por considerarse incluido en él, parece que Canalejas mostró desdeseo de que alguien lo pidiera.

Alcalá Zamora, disgustado. Un periódico dice que ha presentado la dimisión del director general de Administración local Sr. Alcalá Zamora, disgustado con el Sr. Merino por no haberle encasillado por el distrito de Priego.

Nuevo académico. El Consejo de Instrucción pública ha aprobado la propuesta nombrando académico al conde de Cedillo, catedrático de Historia de la Escuela Superior del Magisterio.

La Junta Central del Censo. En el Congreso reunió la Junta Central del Censo para examinar varias reclamaciones y consultas de algunas juntas provinciales.

La exposición de Bruselas. Mañana se reunirán los subsecretarios de los ministerios para tratar de los temas que llevará España al Congreso de ciencias administrativas, que se celebrará en Bruselas.

La candidatura monárquica. Se desmiente que en la candidatura monárquica para Madrid figure un candidato de la Defensa social.

Canalejas atareado. En toda la tarde no fué el Sr. Canalejas á la Presidencia, por tener muchas cosas que estudiar y resolver.

El general Morgado. Persona bien enterada de los asuntos del ministerio de Marina nos asegura que el general Morgado telegrafió al ministro pidiendo su pase á situación de cuartel.

Paraiso renuncia. El Sr. Paraiso, que había sido designado para formar parte de la Comisión que ha de ir á la Argentina, ha escrito á sus amigos diciéndoles que renuncia aquel cargo por motivos de salud y por sus muchas ocupaciones.

La juventud conservadora. Una comisión de la juventud conservadora de Barcelona, que se halla en Madrid, visitó hoy á los Sres. Maura y Lacierva.

Una conferencia de Altamira. El catedrático Sr. Altamira ha dado esta tarde una conferencia en el Ateneo sobre el tema «Líneas generales del viaje á América y sus resultados».

El imparcial. «Expatriación familiar» titula su editorial, en el que se ocupa de la angustiosa situación de los obreros.

El liberal. En un artículo titulado «Tributación religiosa» habla del criterio del Gobierno sobre el asunto, deduciendo de las manifestaciones de algunos ministros que no será ese el único acto del Gobierno que se celebrará en la Corte.

El país. Publica un artículo abogando por la concordia de los republicanos.

La mañana. «Galdós y los republicanos» titula su editorial.

Trata de su extrañamiento de la candidatura por Madrid. Calificaba del Balzac español, descendiendo de las glorias literarias para codearse con el pueblo. Duda de que mantenga ahora viva la fé que acaban de cegarles sus correligionarios.

La cuestión obrera

Culpando al Gobierno. La Junta directiva de la Casa del Pueblo de Madrid, en una nota que envió á la prensa, culpa al Gobierno del exceso de obreros de provincias.

Esta mañana despacharon con el rey los ministros de Marina y de la Guerra. Luego recibió D. Alfonso al general López Domínguez y á los Sres. Navarro Reverter, Armiñán y otros.

Información palatina

Despachando con el monarca.—Audiencias regias. Esta mañana despacharon con el rey los ministros de Marina y de la Guerra.

Conservadores en Palacio. Esta mañana recibió D. Alfonso en audiencia á una numerosa comisión de la juventud conservadora de Barcelona, presidida por D. Joaquín Nadal.

En el tiro de pichón. El rey pasó la tarde en el tiro de pichón.

Prensa oficial

La Gaceta. Publica hoy las siguientes disposiciones: Los decretos de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación firmados ayer.

Diario de la Guerra. Publica una relación de recompensas para los sargentos, cabos y soldados é individuos de la policía indígena que más se han distinguido en los combates de Julio en el zoco El Had, de Benisicar, alturas del Gurugú y zoco El Jemis.

Extranjero. Nafragio de una lancha. Telegrafian de Saint Brieux que naufragó la barca de los prácticos Hirondele, desapareciendo los doce hombres que la tripulaban.

Violento temporal.—Otro naufragio. En toda la costa Norte de Portugal reina un temporal imponente.

Roosevelt, agasajado. Continúa siendo agasajadísimo en Roma mister Roosevelt.

Para matar á Briand. En Saint Etienne la policía detuvo á un sujeto de oficio tornero que se obstinaba en ver á Briand.

En el Parlamento inglés. Discutiendo en la Cámara de los Comunes el voto de los lores, combatió Mr. Balfour al Gobierno, diciendo que el proyecto aumentaría las divergencias entre ambas Cámaras.

Resumen de la prensa. El imparcial. «Expatriación familiar» titula su editorial, en el que se ocupa de la angustiosa situación de los obreros.

El liberal. En un artículo titulado «Tributación religiosa» habla del criterio del Gobierno sobre el asunto, deduciendo de las manifestaciones de algunos ministros que no será ese el único acto del Gobierno que se celebrará en la Corte.

El país. Publica un artículo abogando por la concordia de los republicanos.

La mañana. «Galdós y los republicanos» titula su editorial.

Solo, enmudecen; se han cometido asesinatos; nada será más fácil que hacer estallar la bomba mientras el general Bonaparte marcha sobre Viena. Un falso ruido, hábilmente extendido, bastará para poner fuego á la pólvora y nos dará plena libertad para obrar.

solo hay que culpar á la odiosa conducta de la antigua aristocracia veneciana. El yugo de Venecia gravitaba pesadamente, y desde mucho tiempo, sobre las ciudades de tierra firme. La burguesía estaba destruida y pedía su libertad; sólo los campesinos, asalariados por Austria y por el Senado, tenían odio á los franceses; pues las clases inteligentes los querían y los llamaban á grandes gritos.

—¿Por qué?—preguntó Chivasso. —Porque Lucila se niega á hablar, y nosotros no obtendremos esos papeles sino poniendo el puñal en la garganta de la madre en presencia de la hija, ó viceversa, en la garganta de la hija en presencia de la madre.

Herniados

Quebrados

VISITAR SIEMPRE EL SOBERBIO
Gabinete Ortopédico
 QUE INSTALÓ LA GRAN
DROGUERÍA CENTRAL
 de EMILIO REY (S. en C.)
 UNICO ESTABLECIMIENTO EN GALICIA
 San Andrés, número 119, piso 1.º

La anarquía en Marruecos

Tentativa de envenenamiento
 Despachos de Tánger dicen que parece comprobado que hubo una tentativa de envenenamiento con ocasión del matrimonio de El Glani con una hija del Mokri.
 Poco después de la comida con que se festejaba la boda, varios invitados y los violinistas que amenizaban la fiesta fueron acometidos de vómitos y grandes dolores, retorciéndose por el suelo y prorrumpiendo en grandes alaridos.
 El Sullán, que asistía a la boda, mandó buscar a varios médicos, que auxiliaron oportunamente a los envenenados, librándolos de la muerte.
 El Glani y sus hijos están mejoradísimos.
 Las esposas de estos y los violinistas siguen en grave estado.

Firma del rey

De Marina
 Hoy firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Concediendo una insignia de preferencia para usar en los puertos extranjeros, al capitán de navío Sr. Ferrer.
 Ascendiendo a los tenientes auditores de primera y tercera clase D. José Carrillo, D. Víctor Antonio Rodríguez y D. Fernando Berenguer.
 Idem a los empleos inmediatos a los ingenieros de segunda D. Juan Antonio Ruiz, D. José Quintana y D. Joaquín Ortiz.

Habla Canalejas

Sin firma.—La cuestión obrera.—Lo de Canarias.—El decreto de disolución.—Liberales ó conservadores? Felicitaciones.
 El Sr. Canalejas despachó esta mañana con el rey.
 Al salir interrogaron los periodistas en demanda de noticias.
 Díjoles que nada había llevado a la firma del rey.
 Manifestó que hoy se presentaron pocos obreros demandando trabajo.
 —Bueno es que todo tenga término—agregó—pues es imposible colocar más.
 De las huelgas son escasas las noticias.
 Tampoco las hay de Canarias, indicando esto que nada anormal ocurrirá.
 Mañana habrá Consejo de ministros presidido por el rey, y en él se firmará el decreto de disolución de las Cortes, que se publicará en la Gaceta el día 15.
 La cuestión electoral es vivísima—dijo.—En todas partes y todo el mundo se queja, sin que pueda saberse quienes son los favorecidos. Si se nombra un alcalde, se dice que es conservador. Hago indagaciones y me dicen: ¡Cá! Yo soy liberal de toda la vida; el conservador es el destituido.
 En vista de ello y para discutir prolijamente la cuestión electoral, he pedido a los gobernadores que se informen sobre la vida política de todos esos alcaldes, que unas veces son liberales y otras conservadores ó simultáneamente ambas cosas.
 También reclamo datos sobre su respectiva gestión municipal.
 Respecto a cuanto dice El Imparcial del alcalde de Zaragoza, lo ignora en absoluto.
 He preguntado al Sr. Merino y tampoco sabe nada.
 Cree que todo ello es exagerado.
 Esto no obstante, he pedido aclaración.
 Terminó diciendo que había recibido telegramas de felicitación de diversas entidades de Cádiz por los servicios de comunicaciones marítimas.

La huelga de Marsella

En el mismo estado.—Pedreas y prisiones
 Continúa sin solucionar la huelga de los matriculados de mar.
 La situación es difícil.
 Siguen recibiendo adhesiones a la huelga.
 Los huelguistas apedrearon los tranvías, haciendo por este motivo varias prisiones.
 En la Bolsa del Trabajo hubo una reunión, a la que asistieron 18.000 huelguistas.
 La discusión fué muy larga y violenta, adoptándose acuerdos contradictorios.
Tranquilidad completa
 Reanudóse la circulación de tranvías.
 Los obreros de los docks, de las fábricas de gas y los carreteros huelgan.
 La tranquilidad es completa.
 En varios mítins acordóse persistir en la huelga.
 La policía vigila a los huelguistas.

De Barcelona

Brazo histórico
 La Diputación de Navarra ha reclamado el brazo del príncipe de Viana, que se conserva como recuerdo en el convento de Valdovinos.
Buscando una solución
 El gobernador ha propuesto un arbitraje de personas neutras para solucionar las diferencias surgidas entre los patronos y los obreros de San Felú de Codina.
Reparto de recompensas
 El Sr. Millán Astray entregó hoy con toda solemnidad a sus subordinados las credenciales y cruces que les fueron concedidas por los sucesos de Julio.

Noticias diversas

La vacante del duque de Nájera
 Indicase a los generales Bazán y Aldave para ocupar la vacante del duque de Nájera.
Acto heroico
 Comunican de Logroño que en San Asensio la joven Nicolasa Ruiz se prestó a que le arrancasen cinco tiras de piel de un brazo, para hacer una operación a su cuñado Manuel Collado.
 Este acto está siendo encomiadísimo.
Entierro del alumno Larrea
 Telegrafían de Toledo dando cuenta de haberse verificado el entierro del alumno Larrea.
 El cadáver iba en una carroza tirada por ocho caballos.
 Alumbraban con hachas cien alumnos.
 De Guadalupe llegaron varias comisiones de profesores y alumnos de ingenieros.
Dos carbonizados
 En Santamaría de Cerco ocurrió una sensible desgracia.
 Dos sujetos que se guarecían en una barraca, la cual se incendió, perecieron carbonizados.
Noticias de Valencia
 Llegó a Valencia el general de división don Eduardo Losas, encargándose del mando en sustitución del Sr. Manrique de Lara.
 Mañana reunirá el claustro universitario para tratar del homenaje a Altamira.

Congreso de laringología

En Sevilla celebróse hoy la sesión preparatoria del Congreso de laringología con asistencia de varios médicos especialistas.
 Hoy llegaron de Villamanrique, el infante Carlos, y de Cádiz, el duque de Orleans, y la duquesa de Guisa.
 Almorzaron en el Hotel Madrid.
 El infante presidirá hoy el Congreso en nombre del rey.

En honor de Marina

La marquesa de Squilache obsequia esta noche con un banquete al general Marina.
 Asistirán los generales Aznar, Polavieja, López Domínguez, Primo de Rivera, Tovar, Ríos y Bascarán.

Después del banquete habrá una recepción.

Reparto de dividendo

Asegúrase que el consejo de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante ha acordado repartir un dividendo de 18 pesetas por acción, libre de impuestos.

Fiesta de aviación

La Asociación de la prensa organiza una fiesta de aviación, que se verificará en el aeródromo de Chamartín.
 Volarán Garden Gardart, en biplano, y Voisin y Sokel, en monoplano sistema Bleriot.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 13

4 por 100 interior	87'50
Idem fin corriente firme	87'60
5 por 100 amortizable	102'70
4 por 100 amortizable	95'20

Acciones

Banco de España	463'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	385'00
Banco Español del Río de la Plata	000'00

Cambios

París, vista	67'5
Londres, vista	26'95

Bolsa de París

Exterior español	96'45
3 por 100 francés	98'75
Nortes	389'00

Azucareras

Preferentes	77'50
Ordinarias	00'00
Obligaciones	00'00

NOTAS UTILES

Cultos.
 PARROQUIAL DE SAN NICOLÁS.—Continúa, al toque de oraciones, la novena a San Expedito; se reza el rosario y seguidamente la novena. El domingo, como último día, habrá misa cantada a las once y media, y en ella se expondrá a S. D. M., quedando de manifiesto hasta los ejercicios de la tarde, en los que pronunciará el sermón el magistral de la Colegiata D. Casto Rosende.
 También el domingo se llevará la sagrada comunión a los impedidos de esta parroquia; por tanto, se ruega a los que deseen cumplir con este precepto pasen aviso a la sacristía.
 ORDEN TERCERA DE SAN FRANCISCO.—Continúa la novena al Patronio de San José. Todos los días hay misa de comunión a las siete y media, y ocho y media, y el último día la solemne a las once y media, en la que se expondrá a S. D. M., quedando a la adoración de los fieles hasta el ejercicio de la tarde. Los ejercicios de la tarde serán a las siete, con estación, rosario, novena, sermón los tres últimos días, que predicará D. Ubaldo Rey, y reserva.
 Las cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a la Asunción de la Santísima Virgen, en Santa María.
Santos de mañana.—Santa Basilia, Santa Anastasia, San Victorino, San Máximo y San Teodoro.
Registro civil.
 Día 13.—Nacimientos: Antonio Barcia Rodríguez, Luisa Tejero Sueiras, Celsa López Pardo y José Portela Taracido.
 Defunciones: Rufino Villar Sánchez, 2 años (congestión cerebral), y Gabriel Noya Salvado, 54 años (ataque asistólico).
 Matrimonios: Antonio Cortés Pérez Decca con Maximina Arizaga Estaciones.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Casa de campo.—SE ALQUILA en Vilaboa, amueblada, alumbrado acétileno, cuadros, cocheras, huerta, jardines, agua potable, etc., con comodidad para dos familias, y casa separada para el servicio.
 Dan razón: San Andrés, 117, tercero.
Farmacia en venta.—Urge la venta de una muy acreditada y bien surtida en el asentamiento de Taboada. Es única en dicho término municipal, el cual consta de 10.000 habitantes y está instalada en el centro del mismo.
 Para detalles dirigirse a D. Ramón González, farmacéutico, en Taboada, provincia de Lugo.
Laureano Martínez y Hermano Marina, 17 - bajo.—Corredores de Comercio y Agentes de Negocios.—Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes a ambas profesiones.
 Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes.
 Administradores de fincas.
 Compran Créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro.
 Intervención de operaciones en el Banco de España.
Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento.
 Cementos, cal hidráulica, calces, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeros de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, los vabos, bidets, etc.—Ventas por mayor y menor.—Amenedo y Hermano.—Estrella, 8.—La Coruña.
Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis a todas horas.—Leche esterilizada y maternizada para la alimentación de los niños.
 Kiosco, en el Obelisco; Santa Lucía, 12; Central: Fuente de San Andrés, 26.
Cemento Portland Tudela de Vegin, es el mejor cemento que se haya empleado en el pavimento de los Cantones y se está empleando en la construcción de bloques para las obras de la Dársena.
 Vendedores exclusivos para la Coruña:
Amenedo y Hermano
 ESTRELLA, 8
 Representante general:
Antonio Bugía, Urzáiz, 32 - Vigo
Instalaciones El plomero Enrique Cantero, empleado que fué de El Saneamiento, hace toda clase de instalaciones para aguas en tubería de hierro y plomo, coloca cuartos de baños y retretes odoríferos. Hace también toda clase de reparaciones a precios módicos.
 Se reciben encargos: Casa de Garcybarra, Real, 66.

Maderas. Grandes existencias en maderas de pino teja de América, rojo y blanco de Suecia y del país. Talleres mecánicos para toda clase de trabajos en las mismas. Cajas para embalaje. Hielo artificial.—Antonio Jaspé. Coruña.

Estómago y demás vías digestivas

TRATAMIENTO ESPECIAL, ASÍ COMO DEL EXTREMISMO Y HEMORROIDES
JOSÉ C. LESTACHE.—Real, 51, segundo
 Médico cirujano, exsuperintendente del Hospital Clínico de Santiago, con práctica en San Carlos y Hospital del Niño Jesús de Madrid.
 Consulta de 11 a 4.

Enfermedades del corazón y del pulmón. Consulta general de 10 a 12 y de 3 a 5.—Dr. Roberto Nóvoa.—Real, 7-4.º

MÉDICO-CIRUJANO
GARCÍA RAMOS
 Consulta de 12 a 2.—Santa Catalina, 8-2.º

Administraciones y clases pasivas.
Manuel Pérez Porto. Calle de San Andrés, núm. 84-1.º

Regaliz Pectoral L.B.
 La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
 Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la faja que rodea la caja.
 FABRICA EN BAYONA: L. Le Bonif.

Banco Hipotecario de España. Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas. Interés compuesto y amortización del capital.
 Tipo de interés: el 4'25 más 0'60. En junto: el 4'85 por 100 de interés anual.
 Agente en Galicia: D. Antonio Cortés.—Oficinas Santa Margarita, 12—principal.
 Dirección postal: Apartado núm. 37.

Los enfermos del estómago no deben desesperar mientras no hayan usado el **Tridigestivo Vázquez.** Es el mejor **Elisir tónico** para la curación radical de las enfermedades del estómago, por crónicas que sean, según la experiencia de toda la clase médica.
 Premiado con medalla de plata por el profesorado en la Exposición de Santiago.
 De venta en la acreditada Farmacia y Droguería de J. Villar. Coruña.

Carlos Mosquera

ODONTÓLOGO
 Cantón Pequeño, números 4 y 5
 Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
 GRATIS A LOS POBRES

Se vende una hermosa finca, inscripta, y libre de pensión, que produce 9.356 reales de renta anual, situada a seis kilómetros de la Coruña y a orilla de la carretera. Informarán: San Andrés, 417, 3.º.

LA GRAN BRETAÑA
 (Nombre registrado) Real, 29, Coruña.

MUEBLES A PLAZOS
 Desde una peseta semanal

Cartas náuticas inglesas publicadas por el ALMIRANTAZGO INGLÉS

Librería ZINCKE
 CANTON GRANDE, 27

Se vende el solar y casa núm. 46 de la calle de la Torre Informarán: San Andrés, 91, bajo.

Carrajes de alquiler. FRANCISCO SEJO avisa al público que se ha mudado a la calle de Fontán, núm. 6, cochera de D. Julio González. Gran rebaja en todos los servicios, sobre todo en los de paseo, bodas y bautizos.
CINCO PESETAS CADA COCHE

Magnífico aparato CECILIAN para tocar mecánicamente el piano, con 43 rollos de música, se vende muy barato, Olmos, 25.

Automóviles "HUMBERT"
 Esta fábrica es la de mayor producción en Inglaterra

Coches para Turismo de 2 y 4 cilindros
 Tipo 8 10 h. p. y 2 cilindros Ptas. 6.000
 Tipo 12 20 h. p. y 4 " " " 9.000
 Tipo 16 25 h. p. y 4 " " " 13.000

Estos precios se entienden para coches completos con carrocería doble phaeton con derechos de Aduana pagados, flete, etc., y un completo surtido de herramienta.
 Para más informes y envío de catálogos dirigirse al Agente general en Galicia y Asturias

Julio Barreras Massó.—VIGO
 Vendo: Dos kioscos, transportables.—Menéndez, Orzán 121, bajo.

Subasta pública.—Se venden en PÚBLICA SUBASTA, la casa número 5 de la calle de Primavera, y 29 de la calle de Santa Lucía, ambas de esta capital, el día 14 de Abril corriente, a la hora de 11, en la Notaría del Doctor Viñes, San Andrés, 30, primero, donde informan.

Vendo: Por mitad de precio, **Casa huéspedes**, con tienda vinos y gran parroquia, sita en Santa Catalina.—MENÉNDEZ, ORZÁN 121, bajo.

Vendo: **BOTICA**, con 6 sin regencia, en esta capital.—Menéndez, Orzán 121, bajo.

Cocinera.—Se precisa de acreditada competencia que haya prestado servicio en Hotel ó Fonda.
 Dirigirse a D. Juan Nin Hermo, Villagarcía (Pontevedra).

MARCOS PARA CUADROS
 de molduras corrientes y de fantasía. Precioso y variado surtido en la Fábrica de Puig.

EL IDEAL DE LA HIGIENE EN EL CUERPO
POLVOS ANTISEPTICOS CALBER
 Usados en el extranjero con éxito siempre creciente. Destruye el uso anti-higiénico de las Feculas, polvos de almidón, arroz, diáquilón etc., que además de venderse adulterados y contaminados por el aire en el comercio se necesita de la perniciosa borla ú algodón para su empleo. Por eso son infinitamente superiores a estos. LOS.
POLVOS ANTISEPTICOS CALBER
 además de su pureza, reúnen la incomparable cualidad de venderse encerrados en envase especial registrado que evita en absoluto el uso del algodón y la borla. Es insuperable para los granos, escocidos, pecas é irritaciones de la piel de los niños. Después del baño produce un bienestar inefable. Evita el ardor de la navaja después de afeitarse y es incomparable para los cuidados del cutis. Absorbe la transpiración, destruyendo los sudores de los pies y sobacos. Como dentífrico y polvos de Toilette no tiene rival.
CALBER-SAINTE LOUIS U. S. A. N.
 Agente general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián.
 De venta en La Coruña: droguería y farmacia de los Sucesores de J. Villar, y en las principales droguerías, perfumerías y farmacias.

Maquinaria
Vigo-Otto Gerdtzen-Vigo
 (S. en C.)
 Máquinas y aparatos para toda clase de industrias
 MOTORES DE GAS Y ELECTRICIDAD
 CALDERAS Y MÁQUINAS DE VAPOR,
 RUEDAS HIDRÁULICAS
 Molinos harineros, para piedras del país y francesas, movidos por agua, vapor, gas pobre ó electricidad.
 Sierras sin-fín y circulares, y todos los demás aparatos para trabajar la madera.
 Máquinas herramientas: tornos, taladros, yunque, fuelles, terrajas y toda clase de utensilios para industrias y mecánicos. Bombas de todos sistemas, á mano, vapor, aire caliente y electricidad.
 Tubos negra y galvanizada y todos los accesorios para la misma.—Chapas galvaniza las lisas y onduladas, á precios sumamente económicos.
 Transmisiones completas, correas de cuero, de balata y de pelo de Camello y empaquetaduras de todas clases.
 Cables de acero y tuberías de caldera, para vapores de pesca, etc., etc.
 Siempre hay grandes existencias de todos los artículos en mis almacenes, Urzáiz, 16.—Pídanse precios y de talles á

Otto Gerdtzen (S. en C.)—Urzáiz, 16.—VIGO

Subasta pública
 Se venden en pública subasta 29 partidas de bienes, situados en la parroquia de Cambre, y entre ellos
 Una casa de recreo, señalada con el número 29 del lugar de Amil, con huerta, jardín, cochera, casa del hortelano y pozo de agua potable, todo cerrado con muralla.
 Otra casa en el mismo lugar de Amil, con sus agregados.
 Dos casas en el lugar de la Cruz, con sus terrenos, y
 Varias robedas, pinares, labradíos y terrenos dedicados á distintos cultivos.
 La subasta se celebrará el día 16 de Abril del presente año, dando principio el acto á la hora oficial de once de su mañana, y en la Notaría del Doctor Sr. Viñes, San Andrés, 30, 1.º, donde informan de los precios y demás condiciones.

Holzappel's Compositions
 Pinturas patente para fondos de buques de hierro y acero
Marcas INTERNATIONAL, TRAWLERS, NATIONAL
 COPPER COMPOSITION para fondos de madera.
 USADAS POR LAS MARINAS DE GUERRA Y MERCANTES DE TODO EL MUNDO
Pinturas LAGOLINA, ESMALTES y ARGENTOLA
 Depósito exclusivo.—Almacenes de Efectos Navales de Eduardo Folla, Cantón Pequeño números 14 y 15.—Sucursal: Linares Rivas, 41.

Máquinas WERTHEIM para coser y bordar
 Se venden á plazos de
250 pesetas
 semanales
 Grandes descuentos al contado.—Enseñanza gratis de bordados á domicilio
 Depósito en la Fábrica de Paraguas

Cirujano-Dentista
J. de Betancourt
 Real, 66, principal-La Coruña
 Consultas y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 6

ANIVERSARIOS
 DE LOS EXCELENTÍSIMOS SEÑORES
D. Fernando Rubine y Firpo
 Y SU ESPOSA
D.ª Josefa López Ceballos
 Fallecieron respectivamente el 14 de Junio de 1885 y el 25 de Marzo de 1896
R. I. P.
 La exposición del Santísimo Sacramento y todas las misas que se celebren de ocho á doce (hora oficial) en la mañana del día 15 del corriente en la iglesia de San Andrés, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
 Su familia,
 Agradecerá á las personas de su amistad se dignen asistir á alguno de dichos actos y encomendarles á Dios en sus oraciones.

EL SEÑOR
DON JOSÉ MOSQUERA IGLESIAS
 FALLECIO EN LA TARDE DE AYER
R. I. P.
 Su desconsolada esposa doña Amalia Rogneira Varela, hijos doña Emilia, don Manuel, don Emilio, don Pedro, doña Amalia, don Luis, don José y don Fernando (estos dos últimos ausentes), madre, hermanos y demás parientes,
 RUEGAN á las personas de su amistad se dignen asistir á la conducción de su cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy 14 de Abril á las seis y media de la tarde (hora oficial), al funeral de entierro que se celebrará mañana 15 á las once de la mañana en la Iglesia parroquial de San Jorge, favor por el cual anticipan gracias.
 Casa mortuoria: ALAMEDA, 8-1.º
 No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

